

# 大国外交的新春之约

在世界欢庆“中国年”之际,中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春,习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通

电话进行沟通,同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈,向多国领导人致电,促进大国关系稳定发展,深化睦邻友好,与全球南方国家共谋新合作,为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下,新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”,将全方位多层次外交布局图景徐徐铺展,为全球注入新的希望和信心。(全文详见云邵阳新闻客户端)



## 中国队创单个代表团单届亚冬会奖牌数新高

新华社哈尔滨2月12日电(记者王恒志 王君宝)哈尔滨亚冬会12日决出7枚金牌,中国队获得4金3银2铜,以79枚奖牌创单个代表团单届亚冬会奖牌数新高。

中国代表团继创造其单届亚冬会历史最佳成绩、刷新其单届亚冬会奖牌数历史新高后,12日再创一项历史。此前历届亚冬会上,单个代表团单届奖牌数纪录是哈萨克斯坦在2011年阿斯塔纳-阿拉木图亚冬会创下的70枚。中国代表团11日已获得70枚奖牌,距离创造历史仅有一步之遥。

因天气原因提前一天举行的自由式滑雪女子大跳台比赛见证了历史,刘梦婷、韩林杉、杨如意三位中国姑娘包揽金银铜牌,中国代表团成功实现奖牌数超越。随后的比赛中,历史还在不断被刷新,当日中国代表团共收获4金3银2铜,奖牌总数达到79枚。

当日中国代表团的4金全部来自雪上项目。越野滑雪和滑雪登山双双收官,中国队继续出色发挥。斩获越野滑雪男子4X7.5公里接力和女子4X5公里接力项目两金后,中国队拿下越野滑雪6枚金牌中的5枚,创造亚冬会该项目最好成绩。滑雪登山项目中国队更是独步亚洲,包揽混合接力前三名,这个新增项目的三个小项共9枚奖牌全部被中

队收入囊中。

花样滑冰当日产生两金。中国队的任俊霏/邢珈宁虽然在自由舞比赛中排名第一,但难以弥补前一天韵律舞上的差距,他们最终以171.25分获得冰上舞蹈银牌,日本组合吉田颯菜/森田真沙也以173.31分夺冠。双人滑金牌被乌兹别克斯坦选手叶卡捷琳娜·盖尼什/德米特里·奇吉列夫夺得,朝鲜组合廉太钰/韩锦澈获得银牌,这也是乌兹别克斯坦和朝鲜本届亚冬会的首枚奖牌。女子单人滑短节目比赛中,中国队两位选手安香怡和朱易都发挥出自己的水平,暂列五、六位。

女子冰球四强循环赛中,刚结束米兰冬奥会女子冰球预选赛征程归来的中国队2:1险胜韩国队。冰壶循环赛中,中国男队8:5击败日本队,小组赛五战全胜,锁定一个半决赛席位;女队9:5战胜菲律宾队,同样跻身半决赛。

当日适逢元宵佳节,组委会准备了丰富多彩的活动,为来自亚洲各地的运动员们带来奇妙的文化体验。截至12日,中国队以31金26银22铜位列奖牌榜首位,韩国队以12金13银12铜排名第二,日本队以7金7银13铜位列第三,已获得奖牌的代表团增至8个。

### 亚冬会综述

### 张家界元宵灯会庆佳节

2月12日,以“仙境张家界·共享中国年”为主题的2025年张家界元宵灯会开幕,数十支民间文艺队伍在街道上巡游,丰富的民俗表演,为元宵节增添了浓郁的文化气息,让前来观看的市民和游客在热闹喜庆的氛围中欢度佳节。图为市民和游客在张家界市永定区观看巡游演出(无人机照片)。

新华社记者 陈思汗 摄



## “荒谬至极”

### ——拉美多国人士批评谷歌更改“墨西哥湾”名称

新华社墨西哥城2月12日电 综合新华社驻拉美地区记者报道:美国谷歌公司日前宣布,已遵循美国地理名称信息系统,将谷歌地图上的“墨西哥湾”正式更名为“美国湾”。在美国使用谷歌地图的用户将看到“美国湾”,在墨西哥的用户会看到“墨西哥湾”,其他地区的用户则会看到两个名称。

拉美多国人士批评谷歌公司上述行为,认为美方更名举动“荒谬至极”,凸显美国霸权主义行径和一贯傲慢的态度,将加剧与地区国家的矛盾。

哥伦比亚对外大学教授莉娜·卢纳接受

新华社记者采访时表示,美国政府未经法律程序或磋商单方面更改地理名称,完全缺乏法律依据,凸显其单边主义行径和对国际法的无视。她说,美方做法“荒谬至极”,将引发周边国家更强烈不满。

哥斯达黎加主流媒体观察者网撰文指出,美方更名举措极具争议,此举是特朗普政府推行民族主义政策的一部分。文章说,特朗普政府强调有关区域在美国历史与经济中的重要性,并借此为更名举动辩护。但地理和政治领域专家普遍认为,美方举动完全缺乏历史依据,纯属政治操弄。

厄瓜多尔前驻墨西哥大使弗朗西斯科·埃雷拉发文表示,特朗普政府的更名举动是“公然挑衅”,本质上是以霸权主义向拉美国家施压,意图重塑地区关系。

埃雷拉指出,美国长期视拉美地区为“后院”,不愿失去对这一地区的“主导权”,因此以各种手段显示存在感。“墨西哥湾”这一名称对墨西哥人民有极其重要的意义。美国政府强行更名,暴露出其一贯的傲慢态度,将加剧美墨间的紧张局势。拉美国家不会接受美方做法。

特朗普1月20日签署行政令,将墨西哥湾更名为“美国湾”。2月9日,特朗普签署公告,宣布将这个日期设立为“美国湾日”。美方上述举动遭到墨西哥政府强烈反对。墨政府曾公开致信谷歌公司负责人,要求将谷歌地图上错误标注为“美国湾”的地区改为“墨西哥湾”。

### 国际简讯

#### 埃及外交部说准备提出加沙地带重建计划

据新华社开罗2月12日电(记者 董修竹)埃及外交部11日晚发表声明称,埃及准备提出一项“全面的”加沙地带重建计划。声明说,该计划将以尊重和维持巴勒斯坦人民正

当合法权益的方式制定,旨在确保巴勒斯坦人留在自己的土地上。任何拟议的解决方案都必须考虑该地区的和平进程,并寻求解决持续冲突的根源。

#### 希腊前议长塔苏拉斯当选希腊新总统

新华社雅典2月12日电(记者 陈刚)希腊前议长塔苏拉斯12日在希腊议会投票选举中获胜,当选为希腊新一任总统。

当天,共有276名议员

参加投票,塔苏拉斯作为执政的希腊新民主党候选人获得160票,从4名候选人中胜出。塔苏拉斯将于3月13日宣誓就职。

#### 特朗普推进联邦政府大规模减员

据新华社华盛顿2月11日电(记者 熊茂伶)美国总统特朗普11日签署行政令,进一步推进联邦政府大规模减员工作。根据行政令,联邦机构只有在4名雇员离职的情况下才能聘用1名新员工。但公共安全、移民、执法等部门例外,该行政令也不适用于军队人员。

白宫人事管理办公室日前通过电子邮件向联邦政府雇员提供了“买断”计划,提出用8个月的薪水作

为雇员离职补偿,以推动他们主动辞职。邮件称,对于留下来的雇员,白宫无法保障他们的职位或保证他们所工作机构的确定性。

据美国媒体报道,已有超过6万名联邦政府雇员同意接受“买断”计划并辞职,这一数字约占200万名符合“买断”计划条件的雇员的3%。日前,大规模裁减联邦机构雇员的措施在首都华盛顿引发了多起抗议活动。

#### 美拟提前接回滞留太空宇航员

据新华社洛杉矶2月11日电(记者 谭晶晶)美国航天局11日表示,将于3月12日开展代号为“Crew-10”的美国太空探索技术公司“龙”飞船载人航天任务,将4名来自美国、日本和俄罗斯的新一期宇航员送至国际空间站,待两期宇航员完成交接工作后,接回包括威尔莫尔

和威廉姆斯在内的4名“Crew-9”任务宇航员。

威尔莫尔和威廉姆斯于去年6月5日搭乘波音“星际客机”飞赴国际空间站,执行“星际客机”首次载人试飞任务。飞船原定去年6月14日返航,但因推进器故障和氦气泄漏等问题,返航时间一再推迟。

### 九州短波

#### 全国共建成 宁静小区2132个

据新华社北京2月12日电(记者高敬)记者12日从生态环境部获悉,为推动解决群众家门口的噪声污染问题,生态环境部推动打造一批“消除杂音、睡得安心”的宁静小区。截至目前,全国共建设完成宁静小区2132个。

噪声污染是环境领域集中投诉的热点。近五年来,全国城市声环境质量总体向好,声环境功能区昼间、夜间达标率均呈现上升趋势。

#### 我国南海发现鱼类新物种

据新华社杭州2月12日电(记者许舜达)来自中国科学院南海海洋研究所、浙江大学与中国海洋大学的研究团队,合作在海南陵水至西沙群岛之间水深约200米的陆坡区域发现了鱼类新物种——幽灵方头鱼。这是首个由我国科研工作者发现的方头鱼科新物种,相关研究成果于2月12日在国际动物学杂志《生物钥匙》上发表。

据介绍,方头鱼是一种重要的经济鱼种,因其头部形若马头,方头鱼在不少地区有“马头鱼”的俗称。方头鱼在全球共有10多种,主要分布于印度洋-太平洋地区的热带和亚热带海域。

#### 全国口岸首次截获印度翠蝇

新华社广州2月12日电(记者 魏蒙)拱北海关12日披露,2月7日,经中山海关技术中心国家医学媒介生物监测重点实验室鉴定、海关总署全国口岸病媒生物监测与控制专家组确认,中山港海关在进境船舶截获的病媒生物为印度翠蝇,为全国口岸首次截获。

此前,中山港海关关员在中山港货运口岸对一艘自中国香港进境的船舶进行登临检疫时,发现餐厨区域天花板、窗台有蝇类及昆虫数只,现场关员迅速采集样品送检鉴定。

(上接1版①)

中国企业的科技触角正在全面开花、阔步迈向“大航海”时代,其背后源源不断的动力是无数创新者、奋斗者以不懈的努力、挺直的腰杆、超然的定力和豁达的胸襟不断追梦、造梦、圆梦。

AI浪潮袭来,中国科技工作者一直在追梦。“追”不仅仅是“跟”,目的在“超”。正如DeepSeek以低成本和开放性强强联手、有望激发新一波人工智能创新浪潮,无数科技工作者

推动原始创新、颠覆性创新,脚踏实地潜心研究关键核心技术,以科技创新锻造新质生产力,加速构建自主可控的产业生态……披荆斩棘踏尽崎岖,在万山中奔走,在群峰中奋进。

面对“无人区”“深水区”,造梦之路布满荆棘。科技创新需要的是创新者骨子里的“刚”与“气”。正如有人所说,一群不信邪的耕耘者,用代码当砖瓦,拿算法做钢筋,在裂缝中硬生生垒出通向未来的技术栈桥。

创新从来不是一蹴而就的事,技术迭代升级之快超乎想象,不能停顿,要不停奔跑。别人能做的,我们可以做得更好。在波澜壮阔的时代画卷中,惟有奋斗者能留下深深的印记。在这个新征程上,每一个人都是主角,每一束光芒都熠熠生辉。

一年之计在于春。中国的这些科技进步来之不易,令人扬眉吐气。愿我们追随这道光,心怀热爱,身有行动,去照见更大的世界。

(上接1版②)

更有“国际范儿”的元宵节,是中国文化走向世界的缩影。不只是元宵节绽放全球魅力,整个蛇年春节,世界多地点亮“中国红”,文化含量十足的各类庆祝活动在各地举行,“双向奔赴”的出入境旅游动力十足,你来我往、欢声笑语中,交流在深入,民心在拉近。中国节日带来的世界流量,映射出中华文化的开放包容、与时俱进。近年来,中国文化不断挖掘传统,推陈出新,以更加自信从容

的脚步走向世界。几个月前,首个国产3A游戏《黑神话:悟空》震撼登场,截至2024年底,全球销量突破2800万份,销售额超90亿元,带动国风游戏成为全球市场新宠。近日,中国动画电影《哪吒之魔童闹海》登顶中国影史票房榜,海外预售火爆,一票难求……中国节日、中国游戏、中国文化产品等正成为各国民众了解中国的窗口,吸引更多外国友人读懂中国故事,领略中国文化,感悟中国理念。

精彩纷呈的元宵节庆祝活动为各国民

众的生活增添了色彩,让人们感受到世界文明多样性之美。同时,元宵节的“国际范儿”也为中国文化的传承与发展注入了新的活力,让古老的传统焕发出时代生机。在全球化时代,只有彼此欣赏,世界文明才能更加多彩,文明交流互鉴已成为各国人民增进理解、加深友谊的重要途径。团圆之夜,当世界不同国家的人们点亮元宵花灯,照亮的不只是欢快的笑脸,更是人类文明和谐共处、相互欣赏的美好图景。